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Обыденное представление, что человек вообще, не только в частности, развивается по годам. Зрелость мозга это условие весьма необходимое для успешной жизнедеятельности человека. Но свести всё дело к психологии, было бы весьма не правильным. 

Линия развития человека от детства и, по сути, до старости она предполагает наличие кризисов, преодоление которых и характер личности, можно сказать, что человек развивается не столько по годам в своей жизни, сколько по событиям своей жизни, причем событиям кризисным, событиям индивидуально драматическим. Эти кризисы, собственно ступени его развития, на которых он поднимается, либо топчется.

     Кризисы эти связаны с психосоциальными конфликтами формирующегося Человека.  Говоря об этих кризисах, мы с вами познакомимся с концепцией известного американского психоаналитика Эрика Эриксона, адаптируя его теорию к реалиям нашей жизни. Эриксон полагает, что на протяжении своей жизни человек проходит 8 фаз, стадий развития, в которых концентрируется его личный опыт и его проблема выбора. Эти эпизоды Эриксон определяет как психосоциальный кризис. 
Мы с вами, поэтапно определим эти кризисы и выделим отдельно подростковый период. Разрушение стереотипов восприятия поведения подростков возможно не только за счёт того, что мы изменим его поведение, но и за счёт того, что изменим восприятие его поведения другими людьми. 

Вы научитесь:
I – проводить диагностику, кто же есть акцентуант и какого типа;

II – освоите психологическую коррекцию;

III – сможете разобраться, почему педагог видит причину плохого поведения в другом, а не в особенностях типологии личности. 

Далее, перейдем к вопросам  партнерского подхода к проблемам дисциплины, которые  лежат в основе взаимодействия «учитель-ученик».

 Взаимодействие учителей и учеников в стенах школы и класса – это всегда «улица со встречным движением». Чтобы грамотно строить конструктивное взаимодействие с учениками и родителями, важно знать стили учительского поведения. 

Во время VII слета молодых педагогов, обозначилось четкое осознание, что они готовы к сотрудничеству с учениками и способны строить отношения на принципах взаимной ответственности. Молодые педагоги подтвердили, что учительский стиль формируется в собирательном варианте Думающее поколение педагогов приходит  работать в школы Орджоникидзевского района.
Программа рассчитана на весь учебный год. Занятия будут проводиться второй вторник месяца. Начинаем в октябре и работаем в совместном обучении до мая месяца. Длительность занятий 1 час 30 минут; время занятий с 18.30ч до 20.00ч;
Формы  работы:

· Теория с презентацией;
· Арт-терапевтические техники;
· Практические занятия с элементами тренинга;
· Изо-терапия и коллажи;
Необходимые расходные материалы помогают приобретать Районный Профсоюзный Комитет. 
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